

揭榜挂帅，就是让能者上

揭榜挂帅，就是破除论资排辈“老框框”，让经过检验的团队、领军人才有机会“揭榜”、有机会挂“帅”

李斌 盖博铭

5月30日是第四个“全国科技工作者日”，习近平总书记5月29日给袁隆平等25位科技工作者代表回信，希望全国科技工作者弘扬优良传统，坚定创新自信，着力攻克关键核心技术，促进产学研深度融合，勇于攀登科技高峰，为把我国建设成为世界科技强国作出新的更大的贡献。

攀登科技高峰，关键在人。习近平总书记多次强调“可以探索搞揭榜挂帅，把需

要的关键核心技术项目张出榜来，英雄不论出处，谁有本事谁就揭榜”。今年政府工作报告也提出，实行重点攻关项目“揭榜挂帅”，谁能干就让谁干。

揭榜挂帅，说到底就是瞄准关键核心技术进行重点攻关，建立一套选贤任能、让能者脱颖而出的体制机制。

改革开放以来，伴随着经济发展，我国科研投入越来越大，重大科研成果不断涌现；另一方面，科研投入效率仍待提高，尤其是一些买不来、要不来、讨不来的关键核

心技术亟待突破。

揭榜挂帅，就是以重大需求为引导，以解决问题成效为衡量标准，以市场竞争机制激发创新活力，调动各方资源，培育世界一流的创新型企业、学术和科研院所。

揭榜挂帅，就是敢于瞄准基础研究，瞄准底层技术、颠覆性技术，建立健全符合基础研究特点和规律的评价机制，聚天下英才而用之，在全球范围内引进具有重大原始创新能力的战略科学家，对从事基础和应用基础研究的重大平台、重点机构、重点人才给予长期稳定支持。

揭榜挂帅，就是破除论资排辈“老框框”，让经过检验的团队、领军人才有机会“揭榜”、有机会挂“帅”，如让民营企业、新型研发机构参与竞争，产生鲶鱼效应，提升整体创新活力；同时，还能让科研攻关者保

持定力，心无旁骛，放手一搏，“不破楼兰终不还”。

人们欣喜地看到，从工信部发布《新一代人工智能产业创新重点任务揭榜工作方案》，到广东、浙江等地的一些部门和地方，已经尝试“揭榜挂帅”，邀约“全球大脑”解决产业领域或地方产业发展的难题；一些企业集中筛选“卡脖子”技术难题，发出“求贤令”和“英雄帖”，邀请全球人才攻关……

一个国家的发展，根本出路在于创新，关键要靠科技力量。全国两会刚刚闭幕，蓝图进一步绘就，目标更加清晰，面对新一轮科技革命、产业革命，面对全面建成小康社会的目标，各地各部门要增强紧迫感、使命感，敢于“揭榜挂帅”，以此激发科技创新如泉喷涌！

经此一“疫”， 你养成了哪些好习惯？

唯有将在此次疫情防控中形成的良好生活习惯持之以恒地保持下去，无论未来是晴朗还是风雨，我们都能从容应对

吉玲

你在这场疫情防控中养成了哪些好的生活习惯？近日，钟南山院士的这一提问，得到了1245个知乎网友的回答。

“疫情前一个月就得了过敏性鼻炎，医生让出门戴口罩，当时觉得闷，一直不愿意戴，直到疫情来了，彻底治好了过敏性鼻炎。”网友“Doctor-徐泌语”是苏州大学临床医学院一名硕士在读生，她分享了自己在疫情中戴口罩的意外“收获”。

网友“王郝”是北京协和医院重症科一名医师。他分析：“外科口罩有喷绒布夹层，能过滤更多的粉尘，能有效保湿。”他笑称，“自从随时戴上外科口罩，感冒没有了，口鼻湿润，呼吸顺畅，还可以持续锻炼心肺功能，简直是开启了新生活。”

口罩是阻断病毒传播的有效办法，而良好的卫生习惯，同样是抑制病毒入侵的良方。这在疫情中得到民众的高度认同。

网友“灵椿八千”的卫生习惯本来就很好，洗手频率高于常人，而且坚持用七步洗手法。“疫情后，每次回家第一件事就是洗手，洗完手后再用医用酒精擦拭手机，这个步骤在过去是没有的。”他说。

此次疫情还让我们看到：对抗病毒除了积极配合治疗外，也少不了培养身体自我修复的内生动力，而提高自我修复能力，一定少不了运动健身。常年健身的网友“Chelios”对于健身也有了新的认识，“不再一味追求肌肉量，挑战举起极限重量，而是注重身体的恢复，把握合适的训练强度。”他现在开始每周规律跑步，更加注重心肺功能训练，饮食也从过去只在乎蛋白质摄入，转变为如今注重三大营养素均衡。

运动不限形式，健身不分地点。疫情期间健身房长时间关闭，大家也不能轻易外出锻炼，但这并没有给运动爱好者带来太大困扰，机智的网友想出了各种在家锻炼的招数。他们买来瑜伽垫、哑铃、瑜伽球等健身器材，借助健身App和运动教学视频在家做运动。还有网友把家“改装”成羽毛球场地，叫上老爸老妈一起打球。

疫情让很多网友重新思考生活方式是否健康、科学。网友“一直特立独行的猫”说，疫情让她变成“断舍离”爱好者，开始追求简单可循环的生活方式。“以前天天在外面吃饭，买一些不必要的东西，生活方式也不健康。(疫情)刚开始的时候，每天抱着手机买口罩，消毒液之类的，后来每天都奔波在各个群里团购，总觉得买的不够多，后来突然不想买了，退出了很多团购群，每天只拿很少的时间来买东西，专心工作，不再天天为买买买激动。”现在她会在阳台上种花种菜，在网上学会如何用家里的厨余垃圾沤肥，然后给花、蔬菜施肥。

健康的生活方式，大家都向往，也都知道该怎么做，但难在一个恒字。现实中，很多人总是“奋起健身”——平日超级懒，一练超级猛；吃了三天健康饮食，就迫不及待要整点高热量大餐“补补”。

目前，从世界范围看，疫情还不容乐观，作为个体，唯有将在此次疫情防控中形成的良好生活习惯持之以恒地保持下去，无论未来是晴朗还是风雨，我们都能从容应对。



管好宠物狗

管好宠物狗，不是小事、私事，而是体现治理能力“精度”的细活。浙江省人大常委会近日批准《宁波市养犬管理条例》，促进规范养犬行为，提升养犬管理工作实效。这部条例于2020年6月1日起正式施行。新华社 朱慧卿 作

留住“马路市场”的烟火气， 是对城市文明的更高要求

管理方式的人性化，不仅不会减损一座城市的文明色彩，反而与民众期许、民生需求更加契合

杨金志 吴振东

据媒体报道，中央文明办主动适应常态化疫情防控形势，在今年全国文明城市测评指标中，已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。此消息一出，赢得各方点赞。不少网友表示，新规接地气，惠民生，“城市的烟火气又要回来了”。

开展文明城市创建，旨在从更高层次、更高水平推动城市发展。“创城”过程中，市容市貌作为城市文明程度的最直观体现，通常被地方政府置于首要位置。但在具体实践中，对马路市场、流动商贩的一些“一刀切”执法行为也屡屡引发争议。

归根结底，“创城”是为了提升人民群众的获得感、幸福感。

疫情之下，受影响最大的是中小微企业和普通就业者，急需要更宽松环境的也是他们。对临街小店和小商贩而言，在允许范围内扩大经营空间，就能够获得更多消费者，同时降低疾病传播的风险。而城市“烟火气”的回归，不仅方便了群众生活，更能有力促进零售、餐饮、旅游等行业的加快复苏，进而带动消费和就业。

目前，包括成都、许昌、杭州等在内的多个城市已经探索出引导和规范商户室外经营的有效举措，受到群众普遍欢迎。民意充分证明，疫情冲击下，宽政就能宽心。管理方式的人性化，不仅不会减损一座城市的文明色彩，反而与民众期许、民生需求更加契合，这种契合也将是促进人与城更加文明的强大动力。

城市烟火气，最抚凡人心。在文明城市创建的“指挥棒”下留住“马路市场”的烟火气，不应该看成什么权宜之计，而应当视为对城市文明的更高要求。与其说人们讨厌占道经营、马路市场、流动商贩，不如说人们讨厌的是这些经营形态对公共秩序、城市环境、食品安全的破坏。既要倡文明也要保民生，对城市管理者而言，这既是挑战，更是机遇，是检验治理水平的一次能力测试。

通过合理规划开放区域和时段、解决小商小贩实际经营难题、重新制定规范性制度、强化健康卫生知识宣传等举措，把该放开的都放开，该管好的都管好，城市治理的精细化、规范化水平就能再上一个新的台阶。

人民城市人民建，人民城市为人民。把“人”的发展作为城市治理的根本出发点，我们就能发现规律、看到长远，进而能够举一反三，摸索出更多接地气、暖人心、惠民生的举措，让人与城都更加美好。